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Impasse du Data Mart indépendant, des gains à court terme, des coûts à long terme.
Michel Bruley, Directeur Marketing de Teradata France

Si vous êtes en contact avec le monde du data warehousing, vous avez probablement souvent entendu le terme : data mart. De nombreux fournisseurs cherchent à imposer de manière agressive leurs stratégies de data mart comme alternative à des stratégies de data warehousing.  D’un point de vue général, un data mart contient des informations propres à des applications ou fonctions particulières, destinées à des groupes d'utilisateurs finaux ayant besoin d’accéder, pour des tâches répétitives, à certains sous-ensembles de données historiques de l’entreprise.

Dans un data warehouse correctement conçu, le data mart est alimenté et actualisé par une base de données centralisée à l'échelle de l'entreprise, contenant des données précises et à jour. Ceci est idéal, mais dans la réalité actuelle des entreprises, la stratégie des data marts revêt une forme tout à fait différente. Les data marts sont en effet développés à l'extérieur et indépendamment de toute architecture de data warehouse. Les gains de mise en œuvre réalisés à court terme lors de la constitution de data marts "indépendants" se traduisent rapidement par des difficultés qui perdurent dans le long terme.

Les data marts ne posent aucun problème majeur inhérent. En termes de performances, ils présentent un intérêt non négligeable pour des interrogations répétitives et bien connues. Les problèmes ne surviennent en réalité que lorsqu'ils constituent l'unique moyen d'accès aux données pour l'utilisateur final. Dans ce type d'approche, tout l'environnement de support de décision est façonné et accommodé à partir d'un ensemble de questions connues et de réponses prévisibles, sans tenir compte de l'évolution des interrogations de l'entreprise. Les data marts indépendants n'en demeurent pas moins intéressant. Leur mise en œuvre étant plus limitée que celle d'un data warehouse, ils semblent en effet plus efficaces et faciles à gérer et, du moins en théorie, ils peuvent être opérationnels plus rapidement et à moindres coûts qu'un data warehouse "complet". 

En termes de gestion, aspect qui constitue l'un des principaux arguments de vente des data marts, la réponse n'est pas aussi simple qu’on le pourrait penser. L'argument est en effet le suivant : un data mart est un ensemble réduit et concis d'informations réunies en un seul et même endroit, et donc plus facile à alimenter et à actualiser. Cet argument qui se justifie dans le cas d'un data mart unique s'émiette rapidement dès que les data marts se multiplient. La gestion de plusieurs data marts indépendants non alimentés par un data warehouse centralisé s'assortit de coûts. Les charges de mise en œuvre de tâches de synchronisation complexes et de développement de fonctions d'interrogation non limitées à un data mart spécifique, l'emportent rapidement sur les économies réalisées lors de la mise en œuvre initiale. 

L'objectif d'un vrai data warehouse est de permettre à l'utilisateur final de poser n'importe quelle question sur n'importe quelle donnée de l'entreprise pour prendre des décisions. Ceci suppose des interrogations spécifiques et des données détaillées. Une stratégie de data marts indépendants implique généralement un large indexage des données afin d’assurer les performances sur les questions prévues. L'administrateur de base de données doit pour cela fixer le cadre des questions que les utilisateurs pourront poser. Avec la plupart des modèles de data marts indépendants, les informaticiens sont à même de traiter les demandes de rapports prévus, avec une certaine latitude pour de nouvelles questions si elles sont conçues autour des interrogations initiales, les systèmes répondent dans ce cas en une fraction de seconde. Mais en posant des questions de plus en plus pointues à ce nouvel environnement, les utilisateurs découvrent d'autres chemins d'analyse et formulent alors de nouvelles interrogations. Dans ce modèle de data marts indépendants, incapable de répondre aux nouveaux besoins des utilisateurs, les informaticiens créent alors de nouveaux data marts indépendants, également générateurs de nouveaux problèmes techniques et de gestion. Et c'est ainsi que l’ensemble se complexifie, devient très onéreux et rapidement frustrant quand les data marts qui se comptant par dizaine, ne permettent pas de poser n’importe quelle question sur n’importe quelle donnée de l’entreprise.
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